
TPP : Quelques propriétés des gaz, application au

sport

I. La loi de Boyle-Mariotte
Dans une bouteille de plongée, l'air est stocké sous grande pression. Le détendeur permet au plongeur de

respirer de l'air à la même pression que celle de l'eau qui l'entoure. À mesure que la profondeur augmente, la
pression subie augmente : à 10 m de profondeur, cette pression est deux fois plus importante que la pression
de l'air à la surface. Si la pression n'a aucun e�et sur le volume des parties solides ou liquides du corps, elle en
a un sur l'air contenu dans les di�érentes cavités (comme les poumons).

Lorsque le plongeur remonte vers la surface, la pression diminue. Le plongeur doit alors veiller à ne pas
bloquer sa respiration mais à expirer fortement pour ne pas entraîner une déchirure de ses poumons.

Nous avons vu que le volume d'un gaz dissous dans un liquide augmente lorsque la pression diminue. Nous
allons maintenant étudier la loi qui relie le volume occupé par une certaine quantité d'air en fonction de la
pression.

1. Mesures
I Enfermer un volume d'air V = 20 mL dans le corps d'une seringue.
I Relier la seringue au pressiomètre. P = . . . . . . . . . . . . . . . . (n'oubliez pas l'unité !).

1. Que doit-on faire pour obtenir une pression égale à 2 × P? Et à
P
2
?

I Compléter le tableau ci-dessous. On réalisera 2 mesures de pression P et de volume V d'air enfermé
suplémentaires en veillant à ne pas dépasser la pression maximale mesurable par l'instrument.

Pression P en Pa P = . . . . . . . .
2 × P =
. . . . . . . .

P
2
= . . . . . . . .

Volume V en mL 20

P × V en . . . . . . . . . . .

2. Exploitation
2. Que peut-on dire en observant la troisième ligne du tableau ?

3. En déduire la loi de Boyle-Mariotte en précisant les deux grandeurs caractérisant le gaz qui sont restées
constantes lors de l'expérience.

4. Application : À 10 m de profondeur, une quantité d'air donnée occupe un volume de 3,0 L. Quel volume
cette même quantité d'air occupe-elle lorsqu'elle arrive à la surface ?



II. La loi d'Avogadro-Ampère
On considère 3 bouteilles de même contenance, remplies de 3 gaz di�érents.

Question : Ces 3 bouteilles contiennent-elles le même nombre de molécules ?

5. Proposer une hypothèse en la justi�ant.

Pour répondre à cette question, on a réalisé des pesées pour chaque gaz, en utilisant une bouteille de 1,10
L. Les résultats sont indiqués dans le tableau ci-dessous :

O2 CO2 CH4

Masse de la bouteille "vide" (g) 496,23 496,23 496,23

Masse de la bouteille pleine (g) 496,38 496,87 495,65

Masse de gaz déterminée (g)

Masse molaire (g.mol−1)

Masse d'une molécule (g) 5,23.10−23 7,31.10−23

Nombre de molécules 2,73.1022 2,65.1022

Autres données :
Nombre d'Avogadro : NA = 6,02 × 1023 mol−1 masse de 1,10 L d'air : 1,30 g

6. Compléter les cases vides du tableau.

7. Aux incertitudes d'expérience près, répondre à la question posée en précisant les deux grandeurs caracté-
risant le gaz qui sont restées constantes lors de l'expérience.

8. Quand le nombre de molécules correspond à une mole, le volume occupé est appelé volume molaire des

gaz.

8.1. En déduire, dans les conditions de l'expérience, le volume molaire des gaz.

8.2. Comparer ces valeurs.


